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Nadzieja
Witaj Krzyżu,     jedyna nasza nadziejo!

Zdaniem proboszcza
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Moi Drodzy!
W tym tygo-
dniu dopełni się 

nasze oczekiwanie na narodziny 
Boga. On rzeczywiście przyjdzie 
do każdego z nas, aby mroki na-
szych serc, wszystkie ciemne za-
kamarki naszego życia wypełnić 
swoim światłem.

Zanim – wzorem pasterzy – 
udamy się zobaczyć nowonaro-
dzone Dziecię Jezus, zasiądziemy 
razem przy wigilijnym stole. Tego 
dnia nikt nie powinien być sam. 
Niektórzy przemierzą setki kilo-
metrów, aby tego wieczoru być 
razem – obok siebie. Wykorzy-
stajmy więc ten moment i spraw-
my, aby na bok zeszły nasze wa-
śnie, różnice zdań czy skrywane 
od dawna uprzedzenia. Jezus 
przychodzi do każdego z nas  
z tą samą miłością – bądźmy dla 
siebie nawzajem zwiastunami 
tej radości, która objawiła się  
w Betlejem. Niech w naszych czy-
nach, słowach i spojrzeniu odbija 
się zachwyt nad Bożą miłością, 
która chciała być najbliżej nas 
jak się tylko da. Dlatego właśnie 
stała się człowiekiem.

Życzę sobie i Wam, Drodzy 
moi, aby ta świadomość o na-
szej wielkiej godności i wartości 
w oczach Boga, o której mówi 
tajemnica betlejemskiej nocy, po-
zwalała nam nieustannie z na-
dzieją patrzeć w przyszłość.

Wielka Prostota

Podczas nocnej liturgii będzie po-
trzebna nam przede wszystkim jedna 
rzecz – wielka prostota. Tylko ten, kto 
potrafi mieć oczy dziecka, zdolny jest 
ciągle na nowo zachwycać się tym, co 
usłyszy tej nocy. Zdumienie jest bra-
mą pozwalającą wejść w radość Bo-
żego Narodzenia i adorować Dziecię. 
Jeśli ktoś chce udawać dużego, doro-
słego człowieka tylko racjonalnie my-
ślącego, także wobec Boga, który stał 
się dzieckiem, niewiele zrozumie. 

Tylko Bóg mógł pomyśleć o tak 
radykalnym odwróceniu logiki. Tyl-
ko On mógł wypowiedzieć tak po-
tężne „nie” temu wszystkiemu, co 
ludzie zawsze umieszczali na szczycie 
skali wartości: bogactwu, zaszczytom, 
potędze władzy. Sami z siebie nigdy 
byśmy do tego nie dotarli. Ale teraz, 
gdy tak się stało, cieszymy się i mó-
wimy Bogu z radością „tak”. Zakryłeś 
te rzeczy przed mądrymi, a objawiłeś 
je prostaczkom, gdyż takie było Twoje 
upodobanie (por. Mt 11, 25–26). 

Wielcy, silni, potężni nie będą 
już od tej nocy wzbudzać strachu. 
Pan zawstydził mędrców i mocarzy, 
a symbolem tego stał się szczególny 
znak: dziecko położone w żłobie. Je-
zus mógł narodzić się w Rzymie, w 
cesarskim pałacu, jako syn kogoś po 
ludzku najważniejszego. W taki spo-
sób przewidywał Boże narodzenie 
pogański poeta. Także pod względem 
teologicznym takie narodzenie było-

by doskonałe. On „stałby 
się prawdziwym Bogiem 
i prawdziwym człowie-
kiem” także i w ten spo-
sób. Teraz już jednak 
wiemy, że wtedy wszyst-
ko wyglądałoby inaczej. 
Gdyby Bóg powiedział 
„tak” ludzkim oczekiwa-
niom, wówczas nie za-
częłoby się nic naprawdę 
nowego, świat nie zmie-
niłby biegu. Dla Niego 
rzeczą ważniejszą niż sta-
nie się człowiekiem było 

stanie się ubogim i pokornym. W ten 
sposób naprawdę przywrócił nadzieję 
ludziom ubogim, opuszczonym, tym 
bez znaczenia. „Cały naród” napełnił 
nadzieją, gdyż nie wszyscy mogą być 
bogaci, mądrzy czy silni. Ale wszyscy 
mogą stać się pokorni. 

Powinniśmy zwrócić uwagę na 
jeszcze jedną rzecz. Nadzieja po-
koju i sprawiedliwości, którą Bóg 
niesie ubogim, nie może uspokajać 
niczyjego sumienia. Nie jest ona ja-
kimś „opium dla ludu”, nie stanowi 
zamiennika tego pokoju i sprawie-
dliwości, które tak bardzo dziś nie-
pokoją ludzi, ale jest ich przesłanką 
i fundamentem. Skierujmy zatem 
nasze oczy na Eucharystię, którą bę-
dziemy sprawować w noc Bożego Na-
rodzenia. Znak Dziecięcia złożonego 
w żłobie uobecnia się w znaku chleba. 
Cóż możemy powiedzieć Jezusowi  
w tę noc, my, wspólnota zgromadzo-
na w Jego Imię? Jedno tylko słowo: 
dziękujemy, Panie!

Wiemy, że Jezus, który się ro-
dzi, dokona misterium paschalnego. 
Umrze na Krzyżu, zmartwychwstanie 
i da nam życie wieczne. Jezus Prorok, 
Liturg i Jezus Sługa. Głosi Słowo, bo 
sam jest Słowem. Przychodzi w Eu-
charystii i w sakramentach. Staje się 
również tym, który służy, a ta służba 
zawiera się w stwierdzeniu Chrystusa- 
-Sługi. 

ks. Jacek Czaplicki



l We wtorek przypada wigilia Bożego Narodzenia.  
O godz. 6.30 – ostatnia Msza św. roratnia. W tym dniu 
nie będzie Mszy św. o godz. 18.00, a kancelaria para-
fialna będzie nieczynna.
l We wtorkowy wieczór wraz z bliskimi zasiądziemy 
przy wigilijnym stole. Zadbajmy o religijny wymiar 
tej wieczerzy. Niech towarzyszy jej modlitwa, czyta-
nie fragmentu Ewangelii św. Łukasza o narodzeniu 
Chrystusa, łamanie opłatkiem oraz śpiew kolęd. Niech 
będzie to czas rodzinnego spotkania, przepełniony 
życzliwością i dobrocią, a także okazją do pojednania 
w naszych małych wspólnotach. Pamiętajmy w modli-
twie także o tych, których w tym roku przy stole wigi-
lijnym zabraknie.
l Tego dnia zapraszamy na Msze św. pasterskie  
– o godz. 22.00 oraz o północy, podczas których zgod-
nie z tradycją naszych ojców będziemy się dzielić rado-
ścią z Bożego Narodzenia. Pół godziny przed pasterka-
mi zapraszamy do wspólnego śpiewania kolęd.

l W pierwszy dzień świąt, w środę 25 XII, Msze św. 
odprawiane będą w porządku niedzielnym; nie będzie 
jedynie Mszy św. o godz. 7.30. W czwartek, w drugi 
dzień świąt, przypada święto św. Szczepana – pierw-
szego męczennika. Msze św. będą sprawowane w na-
szej świątyni według porządku niedzielnego.
l Małżeństwa, które w roku 2024 obchodziły jubileusz 
25-lecia i 50-lecia zapraszamy do odnowienia przyrze-
czeń małżeńskich 29 grudnia, w Niedzielę Świętej Ro-
dziny, na Mszy św. o godz. 12.00. Prosimy o zgłaszanie 
Jubilatów w zakrystii, abyśmy mogli przygotować dla 
nich okolicznościowe dyplomy z błogosławieństwem.
l Przy wyjściu z kościoła, pod chórem, można nabyć 
świece i sianko na stół wigilijny, a w zakrystii pobłogo-
sławione opłatki.
l Bóg zapłać wszystkim osobom, które modlitwą  
i ofiarą wspierają potrzeby naszej parafii. Za tydzień 
przypada dzień ofiarności na potrzeby naszej świątyni.

Dla naszych Parafian, którzy z powodu choroby lub innych ważnych przyczyn nie będą 
mogli uczestniczyć w Mszy św. pasterskiej oraz świątecznej przeprowadzona będzie 
transmisja Mszy św. 24 XII, o godz. 22.00, a także w I dzień świąt Bożego Narodzenia, 
25 XII, o godz. 9.00. Przy tej okazji dziękujemy Panom Aleksandrowi Pladze, Stani-
sławowi Żebrowskiemu i Adamowi Żebrowskiemu, dzięki którym możemy w każdą 
niedzielę o godzinie 9.00, na naszej stronie internetowej, łączyć się w modlitwie za po-
mocą transmitowanej Mszy św.

Pojęcie miłości swym zasięgiem 
obejmuje nie tylko Boga, ale także 
bliźnich i samego siebie. Stąd też 
przystępując do modlitwy, nie wy-
starczy uznać się za osobę kocha-
jącą Boga, lecz miłosnym objęciem 
należy ogarnąć nawet nieprzyjaciół  
i siebie samego.

W dzisiejszym świecie popular-
ny jest slogan: Miłość niejedno ma 
imię. W tym też duchu wielu ludzi 
pojmuje miłość jako pewien ro-
dzaj psychicznego stanu człowieka, 
który skłania go do podejmowania 
różnych działań. Stąd też w imię 
tak pojętej „miłości” ludzie grzeszą, 
krzywdzą drugiego człowieka i nisz-
czą jej prawdziwe oblicze.

Miłości tymczasem należy uczyć 
się przez niemal całe życie w szkole 
krzyża. Prawdziwa miłość bowiem 

jest codziennym rezygnowaniem  
z siebie i składaniem własnego życia 
w ofierze na ołtarzu życia rodzin-
nego, społecznego czy zawodowe-
go. Miłość to pokorne spojrzenie 
na samego siebie i uzmysłowienie 
sobie autentycznej roli, jaką każ-
dy człowiek ma do odegrania na 
tym świecie. Postawa taka wyzwala  
w człowieku wszelkie pozytywne 
nastawienia do drugiego człowieka  
i pozwala na realizację Bożego na-
kazu miłości. (opr. xWRz)

„Gdy Elżbieta usłyszała pozdrowienie Maryi, po-
ruszyło się dzieciątko w jej łonie, a Duch Święty napeł-
nił Elżbietę. Wydała ona głośny okrzyk i powiedziała: 
Błogosławiona jesteś między niewiastami i błogosła-
wiony jest owoc Twojego łona”. (Łk 1,40-42)

Co może wydarzyć się w obecności Maryi? Na 
pozdrowienie Maryi poruszył się Jan w łonie Elżbie-
ty. Dziecko poruszyło się. Idąc dalej, w Elżbiecie po-

ruszyło się życie. Spotkanie z Maryją, dźwięk jej głosu 
porusza życie wewnątrz Elżbiety. Co więcej, chwilę 
potem Duch Święty napełnia Elżbietę, do tego stopnia, 
że wypowiada proroctwa, rzeczy, które wie tylko Bóg 
i Maryja. To samo może dziać się w nas, gdy pozwo-
limy, żeby Maryja do nas przemówiła, która  w sobie 
przynosi Jezusa. Jej obecność, uświęcona przez Jezu-
sa, może poruszyć w nas życie, może obudzić w nas 
życie. A wraz z tym obudzeniem może napełnić nas 
Boży Duch, który da nam odwagę do głoszenia światu 
Dobrej Nowiny.(mz)



Intencje  Mszalne

23 grudnia – poniedziałek
7.00	 + Bogdan Nieciecki – greg.
7.00	 + Regina i Franciszek Popiołek – greg.
7.00	 + Janina, Stanisław i Bogdan Zaorscy.
7.00	 + Gabriela Golińska – w 4. rocznicę śmierci.
18.00	+ Jacek Bajkiewicz – greg.
18.00	+ Alina Ciołek – intencja od dyrekcji i pracowni-

ków Przedszkola nr 15 w Łomży.
18.00	+ Zmarli z rodzin Kulisiów, Obryckich, Meja i Ło-

siewskich.
18.00 	Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze 

Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne dary dla Teresy z okazji 60. rocznicy uro-
dzin oraz jej syna.

24 grudnia – wtorek (Wigilia)
7.00	 + Bogdan Nieciecki – greg.
7.00	 + Jacek Bajkiewicz – greg.
7.00	 + Regina i Franciszek Popiołek – greg.
7.00	 + Bolesława Szulc.
7.00	 + Przemysław Chajęcki – w 14. rocznicę śmierci.
7.00	 + Halina Niebrzydowska.
7.00 	 Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze 

Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne dary dla Bożeny, Ewy, Roberta i ich rodzin.

22.00 	Za Parafian – PASTERKA (I).
00.00 	Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze 

Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne dary dla Jakuba z okazji 30. rocznicy uro-
dzin oraz dla jego rodziny.

00.00 	Za Parafian – PASTERKA (II)

25 grudnia – środa
9.00	 + Bogdan Nieciecki – greg.
9.00 	 + Regina i Franciszek Popiołek – greg.
10.30	+ Jacek Bajkiewicz – greg.
10.30	+ Marek Polkowski.
12.00	+ Jarosław Pazik.
12.00	+ Helena i Stanisław Świerczewscy oraz Stanisław  

i Kamila Modzelewscy.
16.00	+ Tadeusz Borawski – w 13. rocznicę śmierci.
19.00	+ Magdalena Łuba.

26 grudnia – czwartek
7.30	 + Bogdan Nieciecki – greg.
7.30	 + Maria Sobocińska – w 9. rocznicę śmierci.
9.00	 + Jacek Bajkiewicz – greg.
9.00	 + Rafał Michałowski.
10.30	+ Regina i Franciszek Popiołek – greg.
10.30	+ Jadwiga i Tadeusz Kozłowscy oraz ich rodzice.
12.00	+ Ks. kan. Józef Żyłowski.
12.00	+ Stanisław Wiśniewski.
16.00	+ Janina Cwalina – w 16. rocznicę śmierci.
17.30	+ Ryszard Chojnowski (w 12. rocznicę śmierci) oraz 

Daniel, Grażyna, Leon i Aleksandra Chojnowscy.
19.00	+ Jolanta Niwińska – w 1. rocznicę śmierci.

27 grudnia – piątek
7.00	 + Bogdan Nieciecki – greg.
7.00	 +Jacek Bajkiewicz – greg.
7.00	 + Zmarli z rodziny Tomulczuków.
7.00	 + Eugeniusz i Czesława Gąsiewscy.
7.00 	 O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Maliny Aleksandry z okazji uro-
dzin oraz dla jej rodziców.

18.00	+ Regina i Franciszek Popiołek – greg.
18.00	+ Agata Niedźwiedzka – intencja w 30. dzień po 

pogrzebie.
18.00	+ Alina Ciołek – intencja od dyrekcji i pracowni-

ków Przedszkola nr 15 w Łomży.
18.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Haliny i Mirosława Krajewskich 
oraz ich dzieci i wnuków.

28 grudnia – sobota
7.00	 + Bogdan Nieciecki – greg.
7.00	 + Jacek Bajkiewicz – greg.
7.00	 + Stanisław Urbanowski.
7.00 	 O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej  

i potrzebne dary dla Wiktora Głowackiego i jego 
rodziców.

7.00 	 Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dal-
sze Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej 
i potrzebne dary dla Marka z okazji 64. rocznicy 
urodzin.

18.00	+ Regina i Franciszek Popiołek – greg.
18.00	+ Krzysztof Gosk.
18.00	+ Halina i zmarli z rodziny Brulińskich.

29 grudnia – niedziela
7.30	 + Bogdan Nieciecki – greg.
9.00	 + Jacek Bajkiewicz – greg.
9.00 	 O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Natalii i Pawła z okazji 6. rocznicy 
zaślubin oraz dla ich dzieci.

10.30 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne łaski dla Karola i Iwony z okazji 35. roczni-
cy zaślubin oraz dla ich dzieci i wnuków.

10.30	+ Genowefa, Czesław, Danuta, Bogdan i Andrzej 
Chrzanowscy.

12.00 	Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze 
Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne dary dla Urszuli i Daniela Skopek z okazji 
11. rocznicy zaślubin oraz ich syna Oliwiera.

12.00 	Dziękczynna za otrzymane łaski, z prośbą o dalsze 
Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-
trzebne dary dla Zofii i Kazimierza Gałązka z okazji 
40. rocznicy zaślubin oraz ich dzieci i wnuków.

12.00 	Dziękczynna za otrzymane łaski podczas przeży-
tych wspólnie lat, z prośbą o dalsze Boże błogosła-
wieństwo, opiekę Matki Bożej i potrzebne dary dla 
Srebrnych i Złotych Jubilatów oraz dla ich rodzin.

16.00	+ Regina i Franciszek Popiołek – greg.
16.00 	O Boże błogosławieństwo, opiekę Matki Bożej i po-

trzebne łaski dla Diany Darmetko oraz jej rodziców.
17.30	+ Irena Jabłońska – w 2. rocznicę śmierci.
17.30	+ Kazimierz Borawski.
19.00	+ Piotr Łotowski oraz zmarli z rodziny Łotowskich.
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Witaj Krzyżu,     jedyna nasza nadziejo!
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parafialne migawki

Słowo Ciałem się stało…
Ponad dwa tysiące lat temu w Betlejem narodził się Syn Boży, Jezus Chrystus. 

Światło tej wielkiej tajemnicy naszej wiary opromienia kolejne pokolenia, aż do 
dzisiaj. Przemienia ludzkie serca, napełnia je radością, pokojem i nadzieją. Prze-
konuje nas, że Bogu zależy na naszym szczęściu.

Pragnę, kochani za bł. kard. Stefanem Wyszyńskim, życzyć Wam i sobie, aby-
śmy zawsze chodzili „po śladach życia Słowa, które Ciałem się stało i zamieszkało 
między nami”. Abyśmy „nigdy tych śladów Boga na ziemi nie zagubili, ale zawsze 
radowali się odczuwaniem Boga w sobie i wśród braci”.

Niech Dzieciątko Jezus błogosławi Ks. Proboszczowi Andrzejowi, Braciom ka-
płanom, całej wspaniałej Wspólnocie parafii Krzyża św. w Łomży, Przyjaciołom i zacnym Gościom. Niech 
błogosławi naszej umiłowanej Ojczyźnie!

Nowy Rok 2025 niech upływa w zdrowiu, pokoju i miłości, pod czułą opieką Świętej Bożej Rodzicielki  
i świętego Józefa.

+ Tadeusz

Odwiedziny kolędowe

28 grudnia (sobota)
ul. Talesa z Miletu – jeden ksiądz
ul. Hipokratesa – jeden ksiądz
ul. Kazańska 5 – jeden ksiądz
ul. Kazańska 9 – jeden ksiądz
ul. Kazańska 12 – jeden ksiądz
ul. Kazańska 14 – jeden ksiądzKoncert zespołu Grace Gospel Choir z Trójmiasta, pod dy-

rekcją Anny Baranowskiej-Bober.

Ministranci przygotowują sianko na wigilijne 
stoły.


